



在校大学生凑钱开了个家政公司

本报记者史继超 武华康 湘潭报道

“每栋楼都有负责学生，会佩戴工牌。”在湘潭理工学院，一名男生熟练地安排业务，和路过“员工”打招呼，这名“00后”男生名叫姚顺涛，是该校数据科学与大数据技术专业大四学生。

用餐时间，同学在配送点取餐。
图/记者王贵宇姚顺涛此前曾在厕所清洁岗工作。
图/受访者提供

勤工俭学时发现“商机”，一度靠请吃饭拉人入伙

在姚顺涛看来，自己如今参与公司事务，离不开大二时扫厕所的经历，彼时出于社会锻炼和挣钱的目的，他加入勤工俭学岗，负责打扫厕所。

“就是通俗意义的‘扫厕所’，负责一整栋楼，打扫洗手台、小便池、坑位。”姚顺涛笑称，当时自己确实缺钱，打扫卫生间给的最多，每个月有500元，别的岗位只有三四百元。因工作能力突出，姚顺涛后成为厕所岗位负责人。

姚顺涛认为，扫厕所并不是大家想象的那样，自己在勤工俭学岗工作的一年多时间，也为经营公司积累了经验，自己更懂得同学们需要什么，也发现一些同学想在校内挣钱，却找不到机会。

后来姚顺涛又和同学一起售卖校园卡，那次他挣到人生第一笔“1万元”。成为“万元户”后，结合此前工作发现的商

机，姚顺涛想创办一家公司为学生服务，还能满足一些同学生活需要。

在姚顺涛看来，公司是被大家一笔一笔钱凑起来的。“都是学生没什么钱，每人出资500元、1000元。有同学觉得会有风险，我们就每天去找他，拉他入伙，跟他说绝对能搞起来，请他吃饭。”姚顺涛笑着回忆道。

2024年11月，姚顺涛和二十几名同学在学校支持下，合资创办公司——湘潭理工知行家政服务有限责任公司。姚顺涛表示，公司服务主要包括送水、送餐，也有一些家政清洁方面事务，都是由学生参与。姚顺涛说：“这些服务的需求量比较大，相对来说门槛低，好上手，可以让同学尽快有收入。最初一名学长是法人，有动画、汉语言文学、车辆等不同专业同学，大家都是股东，2025年3月，他准备毕业，我接手公司。”

像每家初创公司一样，这家公司经历了不少挫折

“像送水，一开始不知道怎么操作，大家都没经营经验，一个一个拉人进群，后来才系统化，借用了别人的平台，在平台点单。还有次外面的水没送来，当天有200多单，退单会影响口碑，我们只能自己去外面买水，亏本，但没办法。”姚顺涛说。

姚顺涛表示，每次刚开学、放假是公司最忙的时候，因成员多是兼职，同学需要返校、离校，会出现人手不足的情况，这时候也需要出资的同学一起参与，不过因为公司初创经验不足，有时还是会出小问题。“2025年9月份，当时刚开学，有次用餐时间点单量比较多，一中午就有一千多单，只有5名配送员，他们要在三四十分钟内送两百单，因为有效率，很着急，箱子上多放几单，车把也挂上单，但有的单还是超时了。”

那次之后，姚顺涛和伙伴们吸取教

训，采取每天需要5人但会招募7人的方式，防止人手不足。姚顺涛称，一年下来，他从一次次小教训中学习了不少：“夏天会要求员工工作时必须午休，清洗空调会安排两人一组，防止高处作业出现危险……”

送餐点现场，记者看到，有学生将餐食放到配送箱中骑车离开，姚顺涛介绍，每栋楼都有他们的送水点，有同学佩戴工牌分包不同楼层：送水、送餐食。

因楼层不同，每层配送水的配送价格也会发生变化，配送者的报酬会有几元调整。姚顺涛表示：“每周平均配送一千多桶水，三千多单餐食。”

目前该公司已有近200人，都是学生，涵盖大一到大四的不同专业。“70%是勤工俭学的同学，也有想来体验生活的。”姚顺涛称。

“我家里人很支持，但也有成员家长



姚顺涛(前)正在和同学送水。图/记者王贵宇

是员工更是同学，公司可免息借钱给员工

姚顺涛表示，未来自己可能会创业，但有了这次在校经历，会倾向于从事偏公益性质的项目。因为在经营过程中，他看到了温暖。

在公司是经营者与员工关系，但他和员工之间更是同学，经营过程中自己认识了很多朋友，也有过工作时中暑，被公司同学背回宿舍的经历。

姚顺涛称，目前公司月平均能有4万元营业额，这其中95%是发给同学的，剩下的维护公司基本运作，每名同学月均能赚1000到2000元，此外公司也可以给同学借钱。“可以分期还，也可以一次性还完，都是免息的。”姚顺涛表示，考虑到公司人员构成和上课的现实情况，有同学可能会面临课多、没太多时间挣钱的情况。“有的同学家里经济条件有限，要吃饭、生活，我也经历过没钱找多个同学借钱的时候，吃过这种苦，那时就想等公司有余钱要这么干(借钱)。”

“我家里人很支持，但也有成员家长

不愿意最后离开，也经历过和成员的矛盾。”不过，姚顺涛表示理解，“来了、走了的同学流动量还是很大的，有本人或家长看得很辛苦，就离开了。公司有人员流动，这也考验我们如何去和不同同学接触，对管理者是一个考验。”

除人员流动、阶段性人手不足，姚顺涛称，也会有同学觉得他们从事的业务比较低端。“因为想让一些同学快速入门，尽快有收入，公司当然不能局限于送水送餐，学校里有很专业的同学，会尝试往高端方向发展。”

今年已大四的姚顺涛表示，以后自己毕业，公司会交给下一个同学，和公司走过这一年多，离开时心里肯定会失落，但也会对接手同学进行考核，他认为工作中很重要的一步是学生才最懂学生。“我们的公司不是纯粹营利，就像学生诉求、人员安排、可以借钱给成员等，都是我们经历过的。进入社会后，可能慢慢会不知道大家想要什么，也就没法更好地服务学生。”姚顺涛说。

11人徒步被困深山 消防员紧急救援



消防救援人员寻找徒步人员。图/受访者提供

本报长沙讯 “感谢消防员同志，要是没有你们，我们还不晓得要被困多久……”成功下山后，惊魂未定的11人对着消防员们连连道谢。12月7日晚，邵阳市新邵县消防救援大队接群众报警求助，5名大人6名小孩在新邵县寸石镇榔概山徒步登山时，因天黑迷路、补给不足陷入困境，情况十分危急，亟需救援。最终在消防救援大队的帮助下，所有徒步人员全部顺利下山。

12月12日，潇湘晨报记者联系到当天参与救援的新邵县江南路消防救援站副站长刘向阳。他介绍，在当天的救援中，由于是深夜，风很大，被困徒步人员的手电已经没电，几名儿童已经筋疲力尽，消防指战员将儿童背上身上，稳稳地送到山下。消防救援力量在20时42分与先期抵达山脚的县应急管理局工作人员会合，在当地向导的带领下，迅速赶往事发地点。进入山区，消防员发现山路崎岖难行，通讯信号更是时断时续，给救援工作带来极大挑战。“被困者里有名儿童，体能和御寒能力相对薄弱，必须尽快找到他们！”消防员当即携带专业救援装备和补给物资，徒步进山。对被困人员

可能所在区域，展开拉网式搜索。消防员们争分夺秒一边手脚并用地艰难开辟道路，一边通过呼喊、电话、灯光信号等方式全力确认被困人员具体方位。

“找到他们了！所有人都在！”经过近3个小时的持续搜寻，当晚11时24分，消防员终于在一处山坳里找到11名被困者，此时被困人员已紧紧蜷缩成一团，出现寒冷、饥饿、受惊等反应，所幸身体状况基本稳定。

消防员第一时间为被困人员递上保暖衣物，随后有序分发饮水与食物，并轻声安抚着大家紧绷的情绪。待众人身体与精神状态好转后，消防员立刻启动转移方案，搀扶着成年被困者、背起年幼的孩子，小心翼翼地沿着山路向安全区域转移。直到次日凌晨2时40分，所有被困人员安全抵达山脚，这场历时近7个小时的救援行动，在多方努力下圆满结束。据了解，此次被困人员于当日12时30分左右进山游玩，因活动组织者出游计划不周，既未充分考量儿童同行的行进速度，也未配备足够的照明和应急物资，天黑后便陷入进退两难的境地，最终选择报警求助。

记者曾永红

受寒潮影响湖南大部气温骤降

据湖南气象网 湖南省气象台预计，13日受强冷空气影响，省内自北向南有一次寒潮天气过程，全省有小到中雨，大部分地区气温下降8~12℃。14日早晨最低气温降至0~4℃，湘中以北部分地区将出现霜冻，风力加大到4~5级，江河湖面局地阵风7~9级。14日开始转为晴天多云天气，气温缓慢回升。

13日白天至晚上，湘南小雨转多云，其他地区阴天转多云，14日清晨湘西北、湘南局地有雾；北风4~5级减小到2~3级；最低气温0~4℃；最高气温9~12℃。

14日白天至晚上，全省晴天多云；北风2~3级；最低气温0~5℃；最高气温11~14℃。

气象专家提醒，需防范寒潮大风对户外设施、能源保供、农业生产、城市运行安全等的影响，提前做好防风加固工作；柑橘、露地蔬菜等农作物做好防霜冻措施，湘中以北高海拔地区注意道路结冰风险。同时，建议各地利用降雨天气，在保证安全的情况下，适时开展人工增雨作业，并做好蓄水保水节水工作。

此外，需关注霾天气和寒潮降温对人体健康的影响，敏感人群注意及时增添衣物，防范流感、呼吸道及心脑血管等疾病。以及防范13日降雨及14日湘西北、湘南局地清晨大雾天气造成的道路湿滑、低能见度对交通安全的影响。

永州公安破获系列盗窃车内财物案

本报综合 永州警事微信公众号12月12日消息，日前，冷水滩公安梧桐派出所成功破获系列盗窃车内财物案，打掉一盗窃团伙，抓获犯罪嫌疑人5人。

2025年10月，梧桐派出所接到群众唐先生报警称，其车窗被撬，车内的现金及名贵白酒不见了。接报后，民警立即到现场开展侦查工作，发现车辆的车窗呈半开状态边缘有明显的撬痕痕迹，办案民警通过调取现场的监控，发现有四名男子形迹可疑。他们分工协作，其中一名男子用工具撬开车窗进入车内翻找。得手后，四人迅速骑着电动车离开现场。

通过对案发周边监控录像的分析比对、循线追踪，办案民警成功锁定四名盗窃嫌疑人潘某某、全某、周某某、苏某。11月25日16时，办案民警在祁阳市缜密部署、精准布控将潘某某等四人一举抓获。

经审讯，4人如实供述了在湖南多地流窜盗窃车内财物的犯罪事实，并表示盗来的财物已交由一名姓周的男子代为销赃。办案民警根据线索深挖彻查，于11月28日在冷水滩区某小区内将销赃嫌疑人周某某抓获，实现“盗销”全链条打击。目前，案件正在进一步侦办中。

石门公安破获系列变压器盗窃案

本报综合 石门警事微信公众号12日消息，近日，石门县公安局局所联动，破获系列变压器盗窃案，抓获犯罪嫌疑人田某某、李某荣和李某进。

今年6月以来，石门县公安局三圣、蒙泉、夹山、二都等多个派出所陆续接到多起变压器被盗警情，县公安局刑侦大队经过现场勘查发现，犯罪嫌疑人作案手法专业，具备一定的反侦查意识，未发现有价值线索。由于案发现场未安装监控，案发地多为废弃厂房，无法确定案发具体时间，但办案民警通过查看周边路段及卡口监控视频，最终找到蛛丝马迹。

经过6个多月的努力，办案民警从海量视频中锁定嫌疑车辆，确定犯罪嫌疑人身份信息。12月2日，刑侦大队联合夹山派出所统一行动，在宝峰街道将3人成功抓获，并在其作案车辆内发现作案工具赃物遗留痕迹。

经查，犯罪嫌疑人田某某、李某荣和李某进曾在外地一同务工，今年5月，3人回到石门，均无稳定工作。某天，三人在一偏僻河边钓鱼时，注意到周边有一废弃厂房，无人看守，且厂房内遗留有变压器。因曾经从事过弱电工作，三人便打起了“歪主意”。事隔数日，三人带好工具，趁夜色盗走该变压器，得手后便开车前往长沙，沿途随机卖掉。尝到甜头后，三人故伎重施，白天踩点，晚上动手，在石门县各乡镇先后作案至少7起。

目前，犯罪嫌疑人田某某、李某荣和李某进因涉嫌盗窃已被石门县公安局依法刑事拘留，案件仍在进一步办理中。

长沙保利时代北中心J区交付公告

尊敬的保利时代北中心业主：

长沙保利时代北中心J区8、9、10、11栋现已通过竣工验收，符合《商品房买卖合同》约定的交付条件，为顺利实现房屋交付，特将具体交付事项公告如下：

交付时间：2025年12月25日至12月27日

交付地点：保利时代北中心J区南大门

详细收楼须知，已按合同约定通过邮政特快专递(EMS)邮寄书面《交房通知书》，请各位业主按通知时间及时办理收楼手续。

特此公告！

长沙保福置业有限公司
2025年12月13日